
IDEOLOGICZNE ODDZIALYWANIE 
ZJEDNOCZONYCH NIEMIEC 

Zjednoczone Niemcy uzyskajq wieksze niz dotychczas znaczenie w or- 
ganizacjach europejskich, takich jak EWG, NATO, Parlament Europej- 
ski, KBWE itp. Sam fakt powiqkszenia sie obszaru tego panstwa ma na- 
stqpstwa psycholoigczne, stanowi irodlo r6znych pytan a takie obaw 
o zachowanie ukladu sil w Europie gwarantujqcego dotychczas pokojowe 
przemiany w spoleczenstwach Srodkowo- i wschodnioeuropejskich. Moina 
przyjqc taki domysl, ze zjednoczone Niemcy bedq prowadzily aktywnq 
polityke gospodarczq, finansowq, militarnq i kulturalnq sprzyjajqcq umoc- 
nieniu ich pozycji w arganizacjach europejskich, ktorych sq czlonkami 
i w dwustronnych ukladach panstwowych. 

- Za poSrednictwem telewizji, radia, prasy i innych Srodkow mssowego 
komunikowania mogq skutecznie oddzialywak na wiedze mieszkancbw 
Europy, ich przekonania i wartosciowanie wydarzen bqdqcych skutkiem 
dzialan takze Niemieck~ej Republiki Federalnej. Oddzialywanie za po- 
Srednictwem Srodk6w masowego komurlikowania sprzyjac ma tworzeniu 
obrazu Niemiec gospodarnych, zamoznych, dobrze zorganizowanych, wy- 
znaczajqcych standardy w technice i w technologii produkcji dobr ma- 
terialnych, elektronice i marketingu. Obraz ten nie powinien wywolywae 
jednak niepokoju u sqsiadbw, ktorych wiedza historyczna stanowi ir6dlo 
ograniczonego zaufania do Niemiec. Takie oddzialywanie nazywamy ide- 
ologicznym. 

Badajqc student6w kilku uczelni krajow Europy Srodkowej i Wschod- 
niej zmierzalismy do ustalenia ich poglqdow dotyczqcych takie tworze- 
nia przez Niemcy u sqsiadow swojego obrazu narodu zajetego budowa- 
niem wlasnej przyszloSci, z poszanowaniem prawa innych narodow do 
deeydowania o swojej przyszlosci. Badana mlodziez zna inne Niemcy 
z przekazu pokolenia rodzicow lub z programu szkolnego i srodkow ma- 
sowego komunikowania. Eatwiej te i  przyjmowae moze wizerunek Nie- 
miec proponowanych jej przez samych Niemcow. 

Przekonani o tym, i e  zjednoczone Niemcy bedq prowadzily dzialal- 
nosk zmierzajqcq do ksztaltowania u kolejnych pokolen 06ciennych spo- 
leczenstw bardzo pozytywnego obrazu, zwr6ciliSmy sie do studentow 
uczelni pedagogicznych kilku kraj6w z pytaniami, kt6re ulatwiajq pozna- 
nie jej poglqdow. OdmiennoSC procesu socjalizacji politycznej mlodzieiy, 
wyznaczona odmiennkciq historii spdeczenstw, przesqdzila o tym, w jaki 
sposob zostaly dobrane uczelnie. Wspolpraca WSP Zielona Gbra z tymi 
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uczelniami ulatwila przeprowadzenie badan. Sq to uczelnie: Witebska 
(ZSRR), Szombathely (Wegry), Hradec Kralove (Czechoslowacja). 

Analize wynikdw badan rozpoczynamy od ukazania r6inic i podo- 
bienstw poglqdow mlodzieiy dotyczqcych zachowania siq zjednoczonych 
Niemiec wobec NATO. 

Dane empiryczne zawiera tabela E 1. 
TABELA E 1 

ZJEDNOCZONE NIEMCY W NATO 

1. Zauwaiyk mozna, ze wystepu je podobielistwo poglqdbw studentow 
Polski i Witebska z jednej strony oraz studentbw Szombathely i Hradec 
Kralove z drugiej strony. Studenci Polski i Witebska w skromniejszym 
pocencie nii studenci Szombathely i Hradec Kralove sqdzq, i e  zjedno- 
czone Niemcy zostanq w NATO (40,3 : 47,l : 74,4 : 59,4), natamiast w 
wiqkszym procencie dopuszczajq wystqpienie zjednoczonych Niemiec 
z NATO (41,O : 25,5 : 12,2 : 17,7). Szczegdlnie wyraznie odroinia sie sta- 
nowisko studentow Polski, ktorzy w wiekszym procencie dopuszczajq 
wystqpienie Niemiec z NATO, a w mniejszym pozostanie w tej  organi- 
zac ji. 
, 2. Kaida alternatywa z omawianych wyiej moie przynosie nastqp- 
stwa, kt6re sq korzystne albo niekorzystne dla kraju macierzystego ba- 
danych student6w. Wyniki badan wskazujq na to, i e  studenci kaidego 
kraju uznajq za niekorzystne dla nich wystqpienie Niemiec z NATO. 
Dominujq procentowo odpowiedzi wskazujqce na to, ze respondenci za 
poiqdane uznajq pozostanie Niemiec w NATO (T. E 2). Jednakie wielko- 
sci procentowe mozna uzna6 za wskainik roznicy w poglqdach studen- 
tow. Podobienstwa wyrainie wystepujq u student6w Polski i Hradec 
Kralove (80,O : 52,9 : 63,3 : 70,8). BliskoSk usytuowania Polski, Czechoslo- 
wacji i Niemiec wspolokreila poglqdy badanych studentow odnoszqce sie 
do skutk6w pozostawania Niemiec w NATO, dla tych kraj6w. 

Niemcy w NATO 
(poglqdy stuaent6w) 

1. Nierncy pozosta- 
nq w NATO 

2. Nierncy wystq- 
piq z NATO 

3. lnne relacje 
Nierncy -- NATO 

4. Brak zdania 

5. Brak odpow. 

Studenci: 

Polski 

121 
40.3 

123 
41.0 

32 
10.7 

24 
8.0 

300 

Witebska Szornbathely ~~~~~e 

24 
I 
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47.1 74.4 i 59.4 
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1 
2.0 
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12.2 
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5 
5.6 

90 
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Znaczne roznice ukazujq tez odpowiedzi informujqce o niedostrzega- 
niu zwiqzku usytuowania Niemiec w NATO z przyszlokciq danego spo- 
leczenstwa, Takiego zwiqzku nie dostrzegajq studenci Witebska (10,7 : 
27,5 : 16,7 : 15,6). Dwie kategorie odpowiedzi liczebnie przewazajq: 
a) korzystne dla kazdego kraju jest pozostanie Niemiec w NATO, 
b) brak jest zwiqzku miedzy obu ukladami: Niemcy w NATO i przy- 

szloSC: danego kraju. 
Zgodnost opinii wystepuje w jednej kwestii, mianowicie uznanie za 

niekorzystne wystqpienie Niemiec z NATO. 
3. Badani studenci sq zgodni w tym, ze korzystna jest dla kazdego 

kraju obecnoSC: Niemiec w NATO. Inaczej postrzegajq oni role NATO 
w polityce Niemiec. 

Studenci Polski i Witebska liczniej niz studenci Szombathely i Hradec 
Kralove uwaiajq, ze Niemcy bqdq wykorzystywaly NATO w realizacji 
wlasnych celdw (47,3 : 45,l : 36,7 : 39,6). Odmienny uklad wynikdw wy- 
stepuje, gdy studenci wyrazajq przekonanie, ze Niemcy nie bedq trakto- 
waly NATO instrumentalnie. Zaufani do nich zdecydowanie liczniej wy- 
razajq studenci Szombathely i Hradec Kralove niz pozostali (T. E 3). Od- 
notowujemy tez znaczny procent respondentbw, kt6rzy powstrzymujq sie 
od wy~azania opinii (33,O : 39,2 : 30,O : 40,O : 29,2). 

Relacje: Niemcy - NATO sq odmiennie notowane przez student6w 
Polski i Witebska z jednej strony oraz Szombathely i Hradec Kralove 

Historyczne dokwiadczenia narodu polskiego i narodu 
tniego pietdziesieciolecia w szczeg6lnokci, nagromadzo- 
z Niemcami, przekazywane sq kolejnym pokoleniom 

TABELA E 2 

NIEMCY w NATO A ,,MOJ" KRAJ w OPINII STUDENTOW 

Co jest korzystne 
dla mojego kraju 

1. Niemcy w NATO 

2. Niemcy poza 
NATO 

3. Inne relacje 
Niemcy - NATO 

4. Brak zwiqzku 

5. Brak zdania 

6. Brak odpow. 

- 

Polski 

240 
80.0 

3 
1.0 

6 
2.0 

32 
10.7 

19 
6.3 

300 

Studenci: 

Witebska 

27 
52.9 

2 
3.9 

3 
5.9 

14 
27.5 

4 
7.8 

1 
2.0 

51 

Szombathely 

57 
63.3 

2 
2.2 

1 
1.1 

15 
16.7 

12 
13.4 

3 
3.3 

90 

Hradec 

68 
70.8 , ' 

5 
5.2 

15 
15.6 

6 
6.0 

2 
2.1 

96 
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mlodzieiy. Te doswiadczenia wlaSnie narzucajq obraz Niemiec, kt6ry 
sklania do wraienia obaw o to, ze mogq one zachowywac sie ekspansyw- 
nie w nowym ladzie europejskim i wykorzystywac dla wlasnych intere- 
s6w europejskie instytucje. 

TABELA E 3 

ROLA NATO W POLITYCE NIEMIEC 

Niemcy wykorzystajq - Studenci: 
NATO dla swojej / Polki  1 Witebslca 1 Szornbatliely 1 XlaloYe 

1 
polity ki 

2. raczej nie f 
zdecyd. nie 19.3 1 15.7 32.2 1 30 31.2 I 

1. zdecyd. tak + 
raczej tak 

142 i 23 i 33 i 38 
47.3 45.1 36.7 39.6 

Srodki masowej komunikacji tych krajdw mogq ukazywac wieksze 
zainteresowanie zmianq w Europie po zjednoczeniu Niemiec, co takie 
znajdzie odzwierciedlenie w poglqdach mlodego pokolenia dotyczqcych 
owych zmian i ich oceny. 

4. Studenci odpowiadali na pytania o moiliwosci oddzialywania zjed- 
noczonych Niemiec na spoleczenstwa Europy Srodkowej i Wschodniej 
za posrednictwem srodkow masowego komunikowania (T. E 4). Wymie- 
nilismy Czechoslowacje, Polske, Rumuniq, Wegry i ZSRR. Zauwaiamy, 
ze bardzo skromny procent studentdw jest zdecydowanie przekonanych 
o niepodejmowaniu przez Niemcy oddzialywania na wymienione wyie j 
spoleczenstwa za posrednictwem Srodkow masowego komunikowania. 
Drugie podobienstwo polega na powstrzymaniu sie od wyraiania poglq- 
d6w w kwestii, o ktorq pytamy w kwestionariuszu. Polscy studenci wska- 
zujq dwa spoleczenstwa, kt6re mogq byt przedmiotem ideologicznego od- 
dzialywania Niemiec. Sq one sqsiadami Niemiec. Oddzialywanie takie 
nie bedzie kierowane na Rumunie. 

Studenci Witebska najliczniej wymieniajq ZSRR w zespole spole- 
czenstw, na ktore skierowane bedq oddzialywania Niemiec. W nastepnej 
kolejnosci wskazujq oni Polske i Czechoslowacje, czyli sqsiadow Niemiec. 

Odmienne stanowisko wyrazajq studenci Szombathely. Ich zdaniem 
Niemcy skierujq oddzialywanie za pomocq Brodkdw masowego kornuniko- 
wania na Czechoslowacje, Rumunie i Wegry. Znacznie skromniejszy pro- 
cent wymienia ZSRR, a jeszcze skromniejszy Polskq. Zachowana jest te i  
jedna tendencja. Studenci Wegier na pierwszym miejscu wymieniajq 
wlasne spoleczenstwo. Odpowiedzi student6w Hradec Kralove sq zblizone 
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odpowiedzi 

I 

1 
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5. trudno p. 
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9.8 

11 
21.6 

Niemcy wykonystajq masmedia 
do dziatania na inne pahstwa 

- 

6. brak odp. 
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0.6 
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0.6 
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2.3 

4 
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43.1 

22 
43.1 
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do odpowiedzi student6w Szombathely. Studenci Hradec Kralove naj- 
liczniej wymieniajq swoje spoleczenstwo, nastepnie wskazujq Rumunie, 
Wegry, ZSRR i Polske. Polska wymieniana jest zdecydowanie na ostat- 
nim miejscu. 

Podobienstwo stanowisk badanych student6w dostrzegamy w tym, i e  
wlasne spolecze~istwa wskazujq najliczniej wBr6d spoleczenstw, na kt6re 
Niemcy skierujq oddzialywanie za poirednictwem masowego komuniko- 
wania. Rdznice wystepujq miedzy studentan~i Polski i Witebska z jednej 
strony oraz studentami Szombathely i Hradec Kralove. Pierwsi wymie- 
niajq najliczniej Polske i Czechoslowacje, pozostali inne spoleczenstwa 
(np. Rumunie) wBr6d tych, kt6re mogq bye obiektem ideologicznych od- 
dzialywan Niemiec. 

5. Zjednoczone Niemcy, dysponujqc srodkami finansowymi, poten- 
cjalem gospodarczym, intelektualnym i kulturalnym, bedq mialy warun- 

* ki wystarczajqce do tworzenia centrdw badan naukowych i grupowania 
w nich wybitnych uczonych z r6znych kraj6w. 

PytaliBmy student6w o to, czy Niemcy bedq prowadzie takq polityke? 
OdnotowaC trzeba wyraznq zgodnoit odpowiedzi ,,zdecydowanie nie" 
(T. E 5). Bardzo skromny procent respondent6w z kazdej uczelni udziela 
takiej odpowiedzi. Wystepuje zbieznoS6 opinii student6w Polski i Witeb- 
ska oraz opinii studentdw Szombathely i Hradec Kralove. Studenci Polski 
w zdecydowanej wiekszo5ci uwazajq, ze Niemcy bqdq skupiak u siebie 
wybitnych uczonych z innych kraj6w (61,3), ieszcze wiekszy procent stu- 
dentbw Witebska tak sqdzi (80,4), gdy analogicznych odpowiedzi, tzn. 
twierdzqcych, udziela 44,4% student6w Szombathely i 46,9% student6w- 
Hradec Kralove. Jedni i drudzy powstrzymujq sie czesto od formulowania 
odpowiedzi. 

TABELA E 5 
SKUPIANIE W NIEMCZECH WYBITNYCH UCZONYCH 

- - - 

Niemcy skupiq Studenci: 
u siebie uczonych I z rdulych krajdw 1- PoIski / Witebrka I Szmbathe l j  I maIoYe ' Hradec I 

I I I I 

1. zdecydowanie 55 13 9 
tak 10.0 1 l5 15.6 

2. raczej tak 1 129 18" ( 28 25.5 I 31 / 30 1 

3. raczej nie 

4. zdecydowenie nie 

odpowiedzi 1.0 I I- I I I 

I 1.0 
5. trudno 

powiedzief 1 " 23.0 

6. brak 

43.0 

41 
13.7 

6 
11.7 

54.9 

4 
7.8 

5.6 1 1.0 
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17 
18.9 / 21 21.8 
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Wskazane r6inice mogq by6 tlumaczone na wiele sposobbw. Studenci 
Polski i Witebska majq wiedzq rzetelnq o dqieniach Niemiec do uzyska- 
nia dominujqcej pozycji w nauce i realizowak je bqdq poprzez pozyski- 
wanie z innych krajdw wybitnych uczonych. Inne wyjainienie odwoluje 
sie nie do wiedzy studentow, lecz do ich przekonan. 

Studenci Polski i Witebska sq przekonani, ze zjednoczone Niemcy 
wzmogq ekspans'e gospodarczq, kulturalnq i ideologicznq w spoleczen- 
stwach Europy d rodkowej i Wschodniej. Skupianie u siebie wybitnych 
uczonych sluzyi. ma tej  ekspansji. Odpowiedz na to pytanie jest podykto- 
wana takim wlainie przekonaniem. Dla studentow Polski i Witebska ma- 
jq wieksze znaczenie niz dla pozostalych studentow dqzenia zjednoczo- 
nych Niemiec do uzyskania w Europie pozycji kontynentalnego mocar- 
stwa ekonomicznego, oirodka nauki i kultury o znaczeniu europejskim. 

6. Niedaleka przeszlo56 Niemiec stanowi zr6dlo wyczulenia elit poli- 
tycznych, naukowych i kulturalnych tego narodu na opinie innych na- 
rodow o nich. Elity te sq zainteresowane ksztaltowaniem wizerunku na- 
rodu niemieckiego jako narodu gospodarczego, zamoinego, dobrze zor- 
ganizowanego. Przekonani o tym, pytalismy student6w czy oni tez takie 
majq przekonania. Odpowiedzi ,,zdecydowanie tak" i ,,raczej tak" domi- 
nujq nad innymi kategoriami odpowiedzi. 

Studenci Hradec Kralove liczniej niz pozostali udzielajq odpowiedzi 
przeczqcych, a studenci Witebska powstrzymujq sie w znacznym pro- 
cencie od wyrazania opinii. Studenci Polski sq zdania, ze zjednoczone 
Niemcy dbaC bcdq o ksztaltowanie wizerunku Niemiec gospodarnych we 
wszystkich spoleczenstwach wymienionych przez nas w kwestionariuszu. 
Niuanse polegajq na udzielaniu odpowiedzi ,,zdecydowanie tak" albo ,,ra- 
czej tak". Taki obraz Niemiec bedzie upowszechniany w Czechoslowacji 
(91,7), Polsce (92,0), Rumunii (79,7), na Wqgrzech (86,3) i ZSRR (87,7). 
Dane przytoczone wskazujq na to, ze - zdaniem studentow - Niemcy 
dba6 bedq o ksztaltowanie obrazu narodu gospodarczego w spoleczen- 
stwach sqsiadujqcych z nimi (T. E 6). 

Inaczej odpowiadajq studenci Witebska. Ich zdaniem Niemcy skon- 
centrujq swoje oddzialywania ideologiczne na ZSRR (76,5). Pozostale spo- 
leczenstwa sq wymieniane w zblizonym procencie: Czechoslowacja (49,0), 
Polska (49,1), Rumunia (45,1), Wegry (47,l). Stanowisko studentow Wi- 
tebska jest prawdopodobnie pochodnq ich domyslu, ze zjednoczone Niem- 
cy zadbajq o ulozenie sobie dobrej wspolpracy z ZSRR. Przeslankq do 
takiego mySlenia bylo podpisanie wielu um6w miqdzy Niemcami I ZSRR 
oraz przygotowanie do ratyfikacji traktatu regulujqcego stosunki miedzy 
obu panstwami. 

Studenci Szombathely nie roinicujq spoleczenstw ze wzgledu na mo- 
zliwe upowszechnianie u nich wizerunku Niemiec gospodarnych. Pro- 
centy odpowiedzi twierdzqcych sq zblizone i wynoszq dla: Czechoslowa- 
cji - 78,9, Polski - 78,8, Rumunii - 74,4, Wegier - 81,l i ZSRR - 80,O. 
Wielkogci procentowe odpowiedzi Swiadczq o tym, ze studenci Szomba- 
thely spodziewajq sie ekspansji ideologicznej zjednoczonych Niemiec w 
spoleczenstwach Europy Srodkowej i Wschodniej. Odmiennie wypowia- 
dajq sie studenci Hradec Kralove. 

Znacznie mniejszy procent ich przypisuje Niemcom taki rodzaj od- 
dzialywania ideologicznego, o jaki pytamy. Rdinice procentowe odpowie- 
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dzi twierdzqcych wskazujq na inne traktowanie, zdaniem studentdw, 
przez zjednoczone Niemcy poszczeg6lnych spoleczenstw Europy Srodko- 
we j i Wschodnie j. 

Odpowiedzi twierdzqce wynoszq dla: Czechoslowacji (77,7), Polski 
(60,4), Rumunii (36,4), Wegier (61,4) i ZSRR (53,l). Zdaniem student6w 
Hradec Kralove ideologicznq ekspansje skierujq Niemcy na Czechoslo- 
wacje i Wegry, a nie na Rumunie czy ZSRR. Wnioskujemy z tego, i e  
Niemcy bedq przejawialy zainteresowanie Czechoslowacjq i Wegrami, 
w dalsze j kole jnoici Polskq. 

Tak odczytujemy wyniki badan. Studenci danego kraju wymieniajq 
swdj kraj jako obiekt ideologicznego oddzialywania Niemiec. Studenci 
Polski i Wegier masowo uznajq takie oddzialywanie za mozllwe, studenci 
Witebska i Hradec Kralove znacznie rzadziej potwierdzajq takie przeko- 
nanie. Nie potrafimy sensownie wyjaknie odnotowanych roinic. Stwier- 
dzik trzeba, i e  socjalizacja polityczna mlodzieiy wykorzystujqca doSwiad- 
czenia historyczne narodu nie daje wytlumaczenia r6inic w poglqdach 
badanych studentbw. 

7. Zjednoczenie Niemiec moze wydatnie sprzyjat odradzaniu siq idei 
ich wielkosci. Sklonni jestesmy przypuszczaC, i e  okcienne spoleczenstwa 
dostrzegae bedq wczekniej takie procesy niz same Niemcy. W przeszloicl 
doswiadczyly one r6inorodnych skutk6w praktycznej realizacji takiej 
idei. Studentom postawilismy pytanie dotyczqce moiliwoSci odradzania 
sie idei wielkosci narodu niemieckiego. Podobienstwo ich poglqd6w upa- 
trujemy w zblizonym procencie odpowiedzi Swiadczqcych o braku zde- 
cydowania lub o braku odpowiedzi (T. E 7). Inne odpowiedzi ukazujq 
zr6inicowanie poglqd6w. Przekonania o odrodzeniu sie idei wielkosci Nie- 
miec wyraiajq studenci Polski (77,3), Witebska (62,7), Szombathely (38,9) 
i Hradec Kralove (66,7). Odr6zniajq sie wyraianq opiniq od pozostalych 
studenci Szombathely. Wyraiana mniejszoSC ma przekonanie, i e  w zjedno- 

TARELA E 7 
ODRADZANIE SIE; IDEI WIELKOSCI NARODU NIEMIECKIEGO 
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czonych Niemczech odradzak sie bedzie idea ich wielkosci. 0 wypowia- 
daniu takiej opinii decyduje usytuowanie danego spoleczenstwa w sto- 
sunku do Niemiec. Oddalone geograficznie od Niemiec Wegry majq tez 
inne doswiadczenia historyczne w kontaktach z nimi, niz Polacy, Czesi 
lub Bialorusini. Polacy mogq przezywak obawy przed negatywnymi na- 
stepstwami urealniania sie takiej idei w Niemczech. Podobne obawy do- 
Swiadczak mogq Czesi, ktbrych historia ksztaltowala sie pod cisnieniem 
wydarzen zachodzqcych u wielkiego sqsiada. 

8. Studenci wypowiadajq sic tez o osiagnieciach w roznych dziedzi- 
nach humanistyki, tych, ktbre oni studiowali. Wyniki badan w s k a z u j ~  
na to, ze dwie odpowiedzi trzeba wyeksponowak. Jedna odnosi sic do spo- 
leczenstwa, ktore studenci reprezentujq i druga - to wskazania innych 
spoleczenstw, w tym przede wszystkim spoleczenstw nie objetych bada- 
niami. Zauwazamy, ze demokratycznie zachowujq sie studenci Polski 
i Hradec Kralove, a bardziej selektywnie studenci Witebska i Szomba- 
thely. Wymieniajq mniej spoleczenstw, ktbre wyrozniajq sie osiqgnieciami 
w dziedzinach humanistyki studiowanych przez badanych studeniow. To 
jest jedna r6inica miedzy studentami, jakq ukazujq wyniki sondazu so- 
cjolo-gicznego (T. E 8). 

TABELA E 8.1 
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TABELA E 8.2 

Inne roznice. Jedynie studenci Szombathely uwazajq, ze Wegry majq 
osiqgniecia naukowe bardziej znaczqce, niz inne spoleczenstwa w dziedzi- 
nach humanistyki, ktdre oni studiujq. Jedynie studenci ci nie wymieniajq 
ZSRR wSr6d spoleczenstw legitymujqcych sie naukowymi osiqgnieciami 
w tych dziedzinach humanistyki. Kt6re spoleczenstwa wymieniajq stu- 
denci Polski? Na jlicznie j wskazu jq oni Anglie (20,7), nastepnie Polske 
(13,0), Francje (12,6) i USA (10,7). Studenci Polski majq przekonanie, i e  
ich nardd ma znaczqce osiqgniqcia naukowe w dziedzinach humanistyki 
przez nich studiowanych. Pierwszenstwo przyznajq jednak spoleczen- 
stwom zachodnim. Studenci Witebska wymieniajq USA (19,6), Niemcy 
(17,6), Anglie (15,6) i ZSRR (7,8). Natomiast nie wymieniajq Polski. Takie 
i w ich przekonaniu spoleczenstwa zachodnie majq znaczqce osiqgnigcia 
w rdznych dziedzinach humanistyki. 

Odpowiedzi studentdw Szombathely sq podobne. Wymieniajq Anglie 
(20,0), Niemcy (13,3), Francje (7,8) i Wegry (7,8). Spoleczenstwa zachodnie 
zajmujq tutaj czolowe pozycje, poza USA. Wskazania dokonane przez 
student6w Hradec Kralove nie burzq tej kolejnoici. Opr6cz USA (11,5), 
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wskazujq oni Niemcy (9,3), Anglig (7,3) i Czechoslowacj~ (5,2). Zauwazyk 
trzeba nie kwestionowanq pozycje-Anglii, wysoko usytuowane sq: USA, 
Niemcy i Francja, wyraznie skromniejszq pozycje ma ZSRR i Polska, 
a bardzo niskq Czechos~owacja i Wegry. W swiadomosci studentow kra- 
j6w Europy Srodkowej i Wschodniej spoleczenstwa zachodnie majq zna- 
czqce osiqgniecia naukowe w rdinych dziedzinach humanistyki. 

W tym zespole wymienione sq Niemcy. Umoiliwia im to ksztaltowa- 
nie u innych spoleczenstw obrazu narodu bogatego, gospodarnego, dobrze 
zorganizowanego, a ponadto obecnego wkrod tw6rcow wartosci humani- 
stycznych. Jest to pozytywny obraz narodu ukazujqcy Niemcy jako narod 
posiadajqcy niezbedne warunki do wzmocnienia oddzialywania ideolo- 
gicznego na spoleczelistwa Europy Srodkowej i Wschodniej. 

PRZYPOMNIENIE 
NIEKTORYCH USTALER ENPIRYCZNYCH 

Badani studenci przewidujq pozostanie zjednoczonych Niemiec w 
NATO. Studenci Szombathely i Hradec Kralove w wiekszym procencie 
wypowiadajq takie opinie, a w mniejszym - studenci Polski i Witebska. 

Pozostanie zjednoczonych Niemiec w NATO jest korzystne dla Pol- 
ski - zdaniem studentow polskich, oraz dla Czechoslowacji - zdaniem 
student6w Hradec Kralove. Studenci Witebska i Szombathely w skrom- 
niejszym procencie, niz wyzej wymienieni sq przekonani, ze pozostanie 
Niemiec w NATO jest korzystne dla ich k r a j h .  Niemcy mogq wykorzy- 
stywat NATO w realizacji celow wlasnej polityki. Tak sqdzi wiqkszy pro- 
cent studentow Polski i Witebska, a troche mniejszy procent studentow 
Szombathely i Hradec Kralove. 

Respondenci nasi wyraiajq przekonanie, i e  zjednoczone Niemcy bedq 
oddzialywaly za pokrednictwem 6rodkow masowego komunikowania na 
kraje Europy Srodkowej i Wschodniej. W pierwszej kolejnoici wybiera jq 
oni swoje kraje, poza studentami Szombathely. W nastepnej kolejnosci 
wymieniana jest Polska i wskazywana Czechoslowacja. 

Aktywna polityka Niemiec przybierze te i  postak pozyskiwania wybit- 
nych ludzi nauki i tworzenia u siebie centrow badan naukowych. 0 tym 
przekonana jest zdecydowana wiekszost studentdw Polski i Witebska, 
a mniej nii  polowa badanych z Szombathely i Hradec Kralove. R6znice 
procentowe odpowiedzi sq bardzo wyraine. 

PodmiotowoSk zjednoczonych Niemiec przejawiak sic moze w propa- 
gowaniu w spoleczenstwach Europy Srodkowej i Wschodniej wizerunku 
narodu gospodarnego, zamoznego, dobrze zorganizowanego. 0 tym prze- 
konani sq studenci Polski i Szombathely, znacznie skromniej wypowia- 
dajq sie tak wlasnie studenci Witebska i Hradec Kralove. Wymieniajq 
oni najczekciej wlasne spoleczenstwa wsr6d tych, kt6re bedq obiektem 
oddzialywan. Jedynie studenci Szombathely wyraiajq rzadko opinie, ze 
w Niemczech odradzak sie bedzie idea wielkosci narodu tego, studenci 
pozostali w zdecydowanej wiekszosci wypowiadajq taki poglqd. 

Odnotowak trzeba, i e  badana mlodziez uznaje osiqgniecia Niemiec 
w roinych dziedzinach humanistyki. Ulatwiajq im one realizowanie ak- 
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tywnej polityki, takze w zakresie oddzialywania na spoleczenstwa Europy 
Srodkowej i Wschodniej za pokrednictwem dziel kultury symbolicznej 
i osnqgnieC naukowych. Domyslamy siq, i e  r6znice w poglqdach studen- 

+ 

t6w uczelni pedagogicznych Polski i Witebska oraz Szombathely i Hradec 
Kralove sq uwarunkowane odmiennymi dokwiadczeniami historycznymi 
ich narodbw we wsp6~zyciu z Niemcami, a takze aktualnym geograficz- 
nym usytuowaniem tych narod6w w stosunku do zjednoczonych Niemiec. 


